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1. Данни за докторанта и за докторантурата. 

Георги Гърков завършва бакалавърска степен по психология в СУ, 

както и магистърска степен „Психология на здравето“ в същия ВУЗ. От 

2022г. е докторант към ДП „Културна и диференциална психология“ на 

български език. Ползва английски език на високо равнище. От 2015г. 

работи към SCIENTIFIC JOURNALIST НАУКА OFFNEWS. Освен 

представените по докторантурата публикации, е автор и съавтор на още 

четири, участвал е в множество проекти, занимава се с доброволчество. 

От получената документация на докторанта към Катедра „Обща, 

експериментална, развитийна и здравна психология“ на СУ, заявявам, че 

предложените за рецензиране документи са прецизно изготвени и по 

процедурата не се констатират нарушения, съгласно Нормативната база за 

придобиване на научни степени в Р България и в СУ и е изпълнил 

заложените дейности в ИУП. Покрити са минималните изисквания по 

наукометричните показатели за докторанти в България.  

 

2. Данни за дисертацията и автореферата. 
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Актуалността на темата е неоспорима. Проблемите, свързани с 

морала не могат да загубят своята социална значимост, тъй като човешките 

взаимоотношения и взаимодействия се градят на морала. Мотивацията за 

избора на темата е продиктувана от непосредствената среща на автора с 

научно-практическата работа по проект, засягаш проблемите на моралното 

поведение и изследващ личностните и социалните фактори, които го 

определят. Съчетаването на практическа работа с добра теоретична основа 

са сигурна гаранция за успешна дисертация. 

Дисертационният труд е в обем от 182 страници и се състои от увод, 

изложение в две логически свързани части, заключение и списък с 

използваната литература. Съдържанието на всяка част е разделено на отделни 

параграфи /глави/, като в края на всяка глава са формулирани заключения. 

Основният текст съдържа 10 таблици и 25 фигури. Списъкът с използваната 

литература включва 230 заглавия на английски език и 3 на българскиезик, 

релевантни на избраната проблематика. В съдържателно отношение текстът е 

структуриран според изискванията за такъв тип научна разработка, налице са 

всички компоненти на едно добре оформено и изпълнено изследване, което е 

достатъчно представително като извадка, като подбор на инструментариум и 

с изключително богата психологическа обоснованост.  

Във въведението докторантът е заложил актуалността на проблема, 

социалната му значимост и основните понятия, които ще бъдат разгледани 

в дисертацията. Направено е кратко съдържателно резюмиране на 

текстовото изложение.  

В първа част: „Теоретични подходи към изследването на морала и 

моралното поведение” докторантът ни запознава подробно с 

обяснителните модели за морала – философски, еволюционни, от 

позицията на теорията за чертите, на наративния подход, подчертавайки 

недостатъците и предимствата им и така се достига до идеята за 

холистично интерпретиране на проблема за моралното поведение. Съвсем 
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уместно се обвързва това поведение с просоциалната му насоченост, като 

те се разграничават като теоретична постановка и като действия. Акцентът 

върху уаби-саби философията е естествено продължение на търсенето на 

красотата и смисъла в несъвършенството, но и в приемането на реалността, 

в т.ч. и на себе си такива, каквито сме – нетрайни, незавършени, но 

истински. Прави впечатление изчерпателното изброяване и 

аргументирането на текстовото изложение, както и информираността на 

автора, съчетана с ангажирано отношение. 

Втората част: „ЕМПИРИЧНА ЧАСТ” представя едно добре 

организирано и коректно проведено изследване, което показва друга 

страна от развитието на докторанта – освен умението му да работи с 

теоретични масиви, той притежава и изследователски способности, които 

ясно се виждат във формулираните коректно цел, задачи, хипотези и 

изследователските въпроси, които задават и полето на изследване. 

Всъщност, изследванията са две – пилотно и същинско, които се допълват  

и надграждат. Предметът и обектът са ясно дефинирани, както са 

анализирани и ограниченията на изследването. Отлично реализираната 

статистика подпомага авторовите обсъждания, а получените данни и 

резултати са коректни и подробно интерпретирани и подходящо 

визуализирани. 

В заключението докторантът ни запознава с приложимостта на 

неговите заключения в различни направления на теорията и практиката – 

психология на здравето, педагогическа психология, психология на 

личността, клинична психология. И това прави трудът ценен, както и 

търсената и намерена интердисциплинарност на проблематиката.  

 

Авторефератът напълно съответства на дисертационната разработка 

и в синтезиран вид презентира основните моменти от съдържанието на 

дисертацията. 
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3.Научни приноси. 

 Формулираните от докторанта приноси за дисертационния труд 

приемам напълно и коментирам по следния начин:   

 1. Систематизирани са и са научно аргументирани основни 

теоретични психологически обяснителни модели за същността и 

разбирането на факторите, които определят моралното поведение, с което 

се допълват знанията за него. 

 2. Направена е научна обосновка на концептуализацията и 

операционализацията на моралното поведение като черта на характера, 

като са изразени сложни и дългосрочни стремежи за начина на живот и е 

тясно свързана със смисловата рамка. 

3. Проведено е задълбочено изследване, което има комплексен 

характер и което достатъчно обстойно доказва допусканията и 

изследователските търсения на автора. Проучването позволява 

доразвиване и приложение в различни социални сфери. 

4.Доказана е връзката между здравословното отстояване на личния 

интерес и обичта към себе си, на свързаността с природата и влиянието й 

върху моралното развитие или проактивността в поведението. А това има 

отношение към моралното образование, екологията и взаимозависимостта 

между човешкото поведение и екологичните проблеми в съвременния свят. 

4. Предоставен е  оригинален поглед върху на уаби-саби 

философията, като акцентите се отнасят върху здравословното приемане 

на несъвършенствата като част от човека, обществото и подволяват да се 

конструират различни интервенции, засягащи психичното здраве на 

личността. 

5. Представеният и успешно интерпретиран интердисциплинарен 

подход към моралното поведение предлага нови възможности за бъдещи 

изследвания в тази посока и е в духа на представата за съвременната 
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психология – тясно свързана с философията, отчитаща своята уникалност, 

допълваща се от знанията на  другите научни области. 

 

 4. Бележки, въпроси, препоръки. 

Основната ми препоръка е: с цел популяризиране на дисертационния 

труд, препоръчвам той да бъде издаден в книжно тяло, тъй като ще бъде 

полезен, както за специалисти в сферата на образованието, философията, 

психологията и социалната практика, така и за по-широката аудитория от 

читатели.  

 

5. Публикации и участия в научни форуми. 

Докторантката има 3 публикации, които напълно съответстват на темата 

на дисертационното изследване и са публикувани в престижни 

специализирани издания. Излезли са от печат.  

 

6.Заключение. 

 На основата на гореизложения анализ на дисертацията на Георги 

Гърков на тема: „ЛИЧНОСТНИ И СОЦИАЛНИ ФАКТОРИ В 

МОРАЛНОТО ПОВЕДЕНИЕ ” давам своята ПОЛОЖИТЕЛНА оценка за 

труда и убедено препоръчвам на уважаемото Научно жури да даде 

положителна оценка на Георги Гърков – редовен докторант към СУ 

„Св.Климент Охридски“ и да присъди  образователната и научна степен 

„ДОКТОР” в област на висше образование: 3. Социални, правни и 

стопански науки, Професионално направление: 3.2. Психология, ДП 

„Културна и диференциална психология“ /на български език/. 

 

09.09.2025г.     Изготвил становище: 
Гр.В.Търново      /проф.дн Кр.Петрова/ 
  


